





VOZ DE FALANGE

PROPAGANDA ORAL

LLORET DE VISTA ALEGRE

Es de noche cuando llegamos al pequeño y simpático pueblo. Hace frío. Y a pesar de ello todo Lloret espera al aire libre a nuestros propagandistas. Entre la oscuridad de la carretera, casi alumbrada solamente por los faros azules de nuestro coche, vemos a las Milicias, a los Flechas y a la Sección Femenina, a la Banda Municipal y nos encontramos con el Delegado Local, el Alcalde y otros camaradas. El Salón-Teatro del pueblo es insuficiente para dar cabida a la gente, a mujeres y hombres sencillos y sonrientes de nuestra patria.

Como en todas partes, como en todos los rincones que visitamos hablan con el lenguaje del corazón, explicando, enseñando y predicando nuestra Verdad, contemplamos las siluetas majestuosas y queridas de nuestro Ausente y de nuestro Caudillo entre banderas gloriosas que nos hablan de Victoria. Entre el fervor de los oyentes el camarada Sabater dice que la Juventud lucha y muere por España; España tiene que ser para ella. Se dirige a los viejos y llama camaradas viejos a los que tienen el corazón y alma joven. Hay que velar por la niñez para que crezca sana de cuerpo y alma, recta, que sienta, que ame y que se sacrifique por y para España. Nosotros decimos Verdades aunque sean amargas. Falange ha hecho, hace y hará prevalecer la justicia y el Derecho. Preocupémonos de los niños, esperanza del futuro de la Patria. Tenemos la gran responsabilidad de formar hombres enteros y útiles para España. Por ellos, para que gozen del Estado Nacional Sindicalista, mueren nuestros camaradas en los campos de batalla.

El camarada Solanas comienza diciendo que el 18 de Julio glorioso la juventud buena de España se desbordó y no permitió que se entregara a Rusia nuestra Patria, por un puñado de oro manchado de sangre. Y se nos persiguió sólo porque éramos españoles. Tiene párrafos brillantes sobre nuestros héroes y mártires, tenía un canto magnífico, emocionante y ardiente sobre los Combatientes, sobre esos soldados que saben que en la Falange la Muerte es únicamente un acto de servicio. Patria, Pan y Justicia es lo que queremos nosotros. Demostremos ante el mundo que somos españoles, que ya sabemos por boca de José Antonio lo que esto es y significa.

El camarada Nicolás Sagesse empieza con la frase histórica de "Decía de ahora las han traído aquellos vientos que os hablé, aquí mismo, una vez. El principio fué aquel, del que os precavi, pero el fin se ha encontrado con la muralla inexpugnable de nuestros pechos. Hace historia detallada sobre el Judaísmo y la Masonería, enemigos acérrimos de nuestra Patria. Dice que estamos aún frente al Enemigo, en el campo de batalla y en la retaguardia y termina afirmando que el instrumento para obtener la unidad y la grandeza de la nueva España es la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Y nos agrupamos luego para tomar café con el Delegado Local, camarada Martín Puigserver, con el Alcalde Camarada Damián Llabrés, con el vicario Rdo. Antonio Rosselló, con los Delegados de P. y P. y Sindical, Pedro Gelabert y Bartolomé Fontirroig, con el Médico y el Maestro, camaradas Font y Abriñes y los camaradas gestores del Municipio, en un ambiente de franca camaradería y entusiasmo Nacional Sindicalista.

ORDEN Para rendir honores a los Reyes Magos que el próximo día 5 llegarán a Palma, todos los Cadetes Flechas y Pelayos, aféctos a estas Organizaciones Juveniles, se encontrarán concentrados en sus Cuarteles a las 2 y media de la tarde.

La falta de asistencia se considerará como nota grave de indisciplina. El Delegado Local de O. J. (Firmado) Juan Sastre Soler. Saludó a Franco.—Arriba España.

TAMBIEN SE VISITO SANTA MARGARITA

Santa Margarita recibió a nuestros propagandistas el domingo, con un teatro lleno de público apretujado, impaciente para oír la doctrina Nacional Sindicalista. El Delegado local, camarada Andrés Mesquida, el Alcalde, camarada Simón Genovart, el Jefe de Milicias, camarada Juan Monjo y los Delegados de P. y P. y Sindical camaradas Lorenzo Pons y Bernardo Massanet recibieronlos brazo en alto.

Acompañados por ellos estuvieron en el Salón Nuevo que aparecía adornado con banderas que servían de fondo a las efigies de José Antonio y Franco.

El camarada Mesquida abre los parlamentos con unas palabras hercúlicas de patriotismo y de entusiasmo. Javier Solanas le sigue y dice que los partidos políticos partieron, dividieron y separaron a los españoles; trajeron el odio y la lucha, y lanzaron a hermanos contra hermanos. Falange no es un partido, es una Hermandad, una Comunidad y una Milicia. La Falange representa el Espíritu de sacrificio y de disciplina. Cooperemos todos al resurgimiento de la Patria, siendo buenos españoles en toda al extensión de la palabra, con obediencia y fe ciega al Caudillo de la Falange.

El camarada Miguel Cañellas afirma que la Falange no es hipocresía, no es palabrería vanas; es sencillez, rectitud y claridad. Queremos Deber y Entusiasmo moral y material. Queremos y conquistaremos el Deber del Trabajo, y el Derecho al Trabajo. Es necesario que cada uno haga lo que pueda. Franco recoge y hace suyo los 26 puntos de la Falange para edificar la España Nueva. Todos debemos ser hermanos, no podemos ni debemos hacer el resurgimiento de España a costa de los otros del sacrificio de los demás. Somos tradicionalistas revolucionarios; no admitimos parásitos ni egoístas. A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. Se ha terminado el yugo capitalista, la explotación caciquil. Falange no pide, da; Falange es el espíritu de la España Imperial. Unámonos todos en apretado haz para cantar y gozar de la Victoria.

El camarada Nicolás Sagesse, pronuncia larga y magnífica conferencia, en la que con elocuencia expuso verdades rotundas y explicó conceptos Nacional Sindicalistas. El Cristianismo sólo quiere una cosa: que no sea condenado desconociéndolo. Después de diez y siete meses de sacrificios y de lucha se levantan voces contra la Falange; Falange quiere como el Cristianismo que no sea condenada sin conocerla. La Falange gloriosa supo sacar las castañas del fuego—como vulgarmente se dice—y ahora después de haberlo hecho quiere aún calumniarla voces necias, voces de mujerzuelas. Contra la tiranía hemos sido la libertad y la redención; contra la discordia, la desunión y la vieja política, somos la unión y el amor; contra la incertidumbre, la vaguedad y la duda, somos la fe y la esperanza. Un solo pensamiento, una sola hermandad, un solo corazón y una sola alma de España en la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Dice que el él, es Capellán de Falange porque es católico y español. Porque sino fuera español y católico no sería tampoco falangista. Por Dios, por España y su Revolución.

RIALTO HOY A LAS 3'30

El gato y el violín en español, por RAMON NOVARRRO y J. MACDONALD

La lotería del amor en español con LEW AYRES y PATT PATTERSON

MODERNO HOY A LAS 8'30

La princesa de los 5 días por MARION DAVIES COMPAÑEROS DE JUERGA con STAN LAUREL y OLIVER HARDY

LA PREVISORA MALLORQUINA. ASOCIATE A ELA. ANO LO DIVIDES CIUDADANO. TELEFONO 2259. Fco. Sancho, 35.

capital. A estos trabajos cooperan los vecinos con el mismo entusiasmo y desinterés con que cooperaron a la defensa de la ciudad. El mando ha rogado a los vecinos que devuelvan las armas y municiones que se les entregaron para defensa de sus viviendas y al propio tiempo ha hecho llegar a ellos su felicitación por el heroico comportamiento que han demostrado.

Los servicios públicos, aunque no han llegado a estar interrumpidos en absoluto vuelven a funcionar normalmente estando todos por el momento a cargo de la autoridad militar. Se han organizado actos religiosos para celebrar la liberación de Teruel y para impetrar del Altísimo que el Ejército de FRANCO consiga la victoria final lo más rápidamente posible.

La emisora local radió el mensaje del GENERALISIMO y se habían insalado altavoces para que no quedase nadie sin escuchar las palabras del CAUDILLO que fué escuchado con profunda emoción contestando a los vitores que dió el CAUDILLO al final de su admirable discurso.

F. E. T. y de las JONS estudia sobre la marcha de los proyectos encaminados a la reconstrucción de los barrios extremos de la población que han sufrido con mayor intensidad los rigores del asedio.

El tiempo verdaderamente infernal dificultó los trabajos de restablecimiento de las comunicaciones por vía férrea pero los equipos se relevan continuamente a fin de que las obras no se interrumpen y puedan quedar acabadas en esta misma semana. Es deseo de las autoridades que las comunicaciones con Zaragoza se restablezcan a ser posible en horas. Las comunicaciones por carretera están aseguradas por equipos militares que limpian y reparan las enormes brechas que abrieron las granadas.

FALLECE OTRO DE LOS PERIODISTAS HERIDOS

Zaragoza.—Esta tarde ha fallecido en el hospital el periodista inglés corresponsal de guerra enviado de la agencia Sneider Express Sr. Harvey al que se le habían practicado tres transfusiones de sangre siendo inútiles todos los esfuerzos para salvarle la vida. Por la mañana han llegado miembros de la prensa asociada para hacerse cargo del cadáver.

Zaragoza.—Con objeto de asistir al entierro de su infortunado compañero corresponsal de guerra, muerto en el frente de Teruel se encuentran en Zaragoza periodistas italianos corresponsales de guerra enviados por importantes periódicos de aquel país para hacer información. Estos compañeros han sido obsequiados por los periodistas aragoneses. Han sido en balsamados los restos mortales los que serán enviados a sus respectivos países.

RELOJERIA ALEMANA. COLON 40. T. 2.217.

La Funeraria LLORET. POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta sus servicios de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO. General Mola, 27. (cerca Unión) TELÉF. 2017.

TEATRO BALEAR Jueves próximo Amor gitano El primer y único film nacional del año con Mapy Cortés LA YANKEE GUERRITA

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. 9. CLARAMUNDA, 10. TELEFONO 2243. PALMA DE MALLORCA.

Indice de ayer SE VA RECONSTRUYENDO TERUEL

El ejército de FRANCO no se da punto de reposos. Ahora se está procediendo a alejar al enemigo del sector de Teruel. Los marxistas acosados de cerca por nuestros muchachos han respondido con bombas de mano para detener un tanto la persecución y volver a emprenderla sin la precipitación actual por los campos cubiertos de nieve.

Mientras las partidas se alejan dejando a modo de jalones en el terreno nuevas bajas que sumar al desastre rojo, la vieja ciudad del Bajo Aragón ha quedado a retaguardia del vívido de guerra y de las explosiones que caían incesantemente sobre la población. Donde la guerra tuvo mayor intensidad en la jornada de hoy, fué en el sector de Villastar por haberse advertido concentraciones enemigas que nuestra aviación descubrió a tiempo. Los rojos no se resignan a dar por perdida la batalla porque saben que se están jugando, como dijo Prieto, la llave de Valencia. A este fin fueron enviadas fuerzas de refuerzo, que han encontrado la réplica mucho antes de lo que seguramente esperaban; de ellos se encargaron nuestros pilotos y nuestra artillería que deshicieron materialmente las nuevas unidades marxistas. Resulta aterrador el número de muertos que el enemigo ha dejado sobre el terreno; solamente en el día de hoy, han recogido nuestros sanitarios varios millares para darles piadosa sepultura y hay que profundizar en la nieve que cubre las tierras aragonesas; muchos aparecen ocultos por la nieve y se tardará algún tiempo en poder cumplir la piadosa tarea de descubrir sus cuerpos para que reposen al abrigo de esta tierra donde muchos vinieron a luchar contra su voluntad.

En Teruel continúan los edificios de desdoblamiento pues muchos edificios están destruidos volcándose las ruinas sobre las calles y callejas de la

LLEGA A SALAMANCA EL ENVIADO JAPONES

Salamanca.—Desde hace dos días se encuentra en Salamanca la representación diplomática del gobierno Imperial del Japon cerca del gobierno nacional de España. Al frente de dicha representación figura el señor Takao primer secretario y encargado de negocios y un representante de la delegación del estado para prensa y propaganda, siendo saludados en nombre de dicha delegación el señor Takao y su secretario a quienes consignaron la satisfacción por el restablecimiento de las relaciones normales con el Imperio Japonés que tantas simpatías de admiración goza entre todos los buenos españoles. Entre nuestro representante y el representante enviado del Japon estuvieron conversando largo rato. Durante su conversación el Sr. Takao hizo las siguientes declaraciones:

Es para mí un alto honor el haber venido a ocupar este puesto de encargado de negocios del gobierno Imperial del Japon cerca del gobierno nacional de España, de suerte que mi llegada ha coincidido con el principio de Año Nuevo en el que pasé dicho día en la histórica ciudad de Salamanca que ya me era conocida. Dijo que el Japon sigue la lucha con gran interés que se viene sosteniendo en España con la cual el GENERALISIMO FRANCO quiere forjar una Nueva España y como su lema es como el nuestro: la expulsión del comunismo y anarquismo del territorio español. Habiéndose establecido las relaciones normales con España el gobierno Imperial del Japon y con todas aquellas naciones que están identificadas en su lucha contra el comunismo. Hay que tener en cuenta que naciones poderosas como Alemania e Italia coinciden con España y Japon de que su voluntad en sus respectivos países es oponerse al peligro que representa el comunismo, siendo grande la admiración y la grandeza histórica del pueblo español, que ya tuvo ocasión de conocer durante el tiempo que estuve en la Legación de Madrid.

Desde Praga vuelvo nuevamente a España dispuesto a hacer cuanto pueda durante mi permanencia para hacer estrechar aun más las amistosas relaciones del Japon y España y expresando mis sentimientos de gratitud ante las múltiples atenciones de que he sido objeto en este país.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. 9. CLARAMUNDA, 10. TELEFONO 2243. PALMA DE MALLORCA.

Buenas noches, señores: Eso famoso organismo de Ginebra la Cruz Roja Internacional, está compuesto en su mayor parte de masones y otra gente de esta calaña, o sea gente partidaria de los rojos de Valencia, mejor dicho, de Barcelona.

Porque ahora resulta que ha decidido enviar a América a un individuo llamado Ramón Torralba que ha salido para allá fingiendo una imparcialidad que ha estado muy lejos de su ánimo de marxista empujado. Va acompañado de otro pájaro de cuenta y se dirigirán a todas las Repúblicas de la América Latina, fingiéndose neutrales y llevando películas preparadas falazmente por el Gobierno rojo como si fueran películas imparciales y no tendenciosas como son en realidad en las que expondrán seguramente el humanitarismo enorme de la zona roja y en cambio quedará perfectamente demostrado que nosotros somos unos bandidos, unas fieras sin corazón y unos salvajes y presentarán crímenes horrendos que ellos han cometido y de los que nosotros hemos dado cuenta en los resúmenes que publicamos periódicamente y de que llevamos ya publicados varios volúmenes. Y en cambio los pobrecitos rojos aparecerán como unos cándidos angelitos del cielo. Además, y esto lo advierto a todos los españoles de corazón, a todos los españoles honrados que viven en la zona de las Repúblicas de América que estos canallas que van a recorrer aquellas tierras para engañar a los incautos llevan la misión de hacer colectas para, de acuerdo con el Gobierno rojo, decir que son para las dos partes contendientes pero llevando la intención de enviar el 10 por 100 a nuestra España y el 90 por 100 restante destinado a los rojos. Con todo lo que recauden en América harán lo que han hecho las comisiones que con el mismo fin recaudaban dinero en los Estados Unidos que por fin resultó que los gastos de organización y recaudación subieron al 80 por 100 de lo recaudado y se el resto llegó a la zona roja pues la mayor parte la emplearon en divertirse estos pobrecitos humanitarios que van recaudando dinero para los pobrecitos niños rojos.

Es posible que vaya con ellos, aunque no coincide con sus ideas, un señor del que quiero dar el nombre, para que también lo conozcan en la Habana cuando lleguen. Se llama Roberto Banquel y es un valencianito de los más criminales que han actuado en la revolución.

Este Roberto es un asesino y un perfecto ladrón que se ha marchado a París con grandes cantidades robadas en la forma que lo hacen los marxistas—ja, ja, ja,—; se va a la Habana con sus hijos que eran cómplices de la legua y que ahora con la fortuna del padre llevan la gran vida llena de lujo, y esto es necesario que lo conozcan en toda América para que no embauquen a ninguna persona decente.

Este Roberto firmaba las sentencias de muerte e iba luego al campo para presenciar los fusilamientos y estar seguro de que mataban a todos los que condenaba.

Decía yo antes que es posible que no vaya de acuerdo con ellos porque en París se dice que él ha dieho varias veces que los rojos tienen la guerra perdida porque desde Negrín, Presidente del Consejo de Ministros hasta, hasta... —ahora no me acuerdo como se llama... hasta el embajador de España en París, conocido por "El Diablo", todos no piensan en otra cosa que en robar. No hace mucho tiempo que enviaron a París más de quince millones de francos para comprar aviones, destinados a un Coronel y a un General, cuyo nombre no me han sabido dar, porque me han dado un nombre que no figura en el Escalafón,—seguramente un zapatero convertido en general—y han gastado los quince millones en aparatos que valen unos sesenta mil duros y les han costado a setenta mil pesetas cada uno y se han cobrado —naturalmente— la comisión que acostumbraban y que nunca pasa del 10 por 100. ¡Ya comprenderán el negocio que han hecho! Ya no tendrán necesidad de ir al restaurante chino o comer por cinco francos.

También ha dicho éste que Largo Caballero está sentenciado. Largo Caballero está sentenciado y es seguro que lo harán desaparecer. Y verdaderamente es justo que tenga el castigo que merecen sus crímenes. Pero es que además hay muchas otras cosas. Ha llegado a mis oídos una noticia de que en una población de Levante—yo no sé si Albacete, si Cartagena o Murcia—han encontrado a un falangista conocido que se encontraba escondido y el Gobernador civil le hace acompañar por dos rojos de los que son capaces de asesinar a su propia madre, y le obliga a ir a todas las personas que sospecha son de orden con la consigna de matarle a la sospecha más insignificante de traición, para pedir dinero para ayudar a la organización fascista que existía en esta población para poder comprar armas para cuando llegue el momento de la llegada a aquella pobla-

ción de las tropas del Generalísimo. Y como hoy en la zona roja ya no quedan más que unos pocos anarquistas y comunistas que han cometido todos los crímenes que habremos de juzgar en su día, cuando caigan en nuestras manos, más de dos mil personas cayeron en el lazo y fueron presas y procesadas por este auxilio a la rebelión.

Esto, como ven Vdes., es una canallada que brindo a todos nuestros hermanos, a todos los pobres hombres dignos que existen en la zona roja, sufriendo la vergüenza marxista, para que no caigan en los lazos de los rojos.

En el pasado mes de octubre crearon un organismo precisamente con esta misión, con la de cazar incautos. Para poder cometer a mansalva todos los crímenes han creado una organización a la que llaman BIE (Brigada de investigación española). Esta Brigada que consta con varios miles de afiliados, está constituida por hombres de todas las clases sociales y posiciones,—con tal de ser marxistas—y de toda clase de mujerzuelas. Estos hombres están esparcidos por toda España roja, y no hay ningún taller, fábrica, tienda, etc., en que no haya uno de ellos; y se han escondido también hasta en nuestra zona. En la zona nuestra existen representantes masculinos y femeninos que ejercen el espionaje para dar cuenta de nuestra actividad.

En fin, voy a hablar de Teruel. Ahora, aprovechándose de los grandes frentes que tienen que soportar nuestras tropas y que, naturalmente, las mantiene en una mediana pasividad, aprovechándola para limpiar los pocos núcleos marxistas que han quedado, los rojos dicen que nosotros no podemos avanzar, porque ellos tienen un ejército potente y bien armado. Como hacen siempre. Lo mismo que hicieron cuando nuestras fuerzas hubieron roto las líneas rojas de Alava, lo mismo que después de rota la línea de Bilbao, de Santander, de Gijón. En tonces van mintiendo y diciendo que no podemos avanzar, que tienen un gran ejército, que son unos héroes, ¡Pobrecitos!

Y luego los partes rojos (los acordados de los días en que decían que habían tomado Teruel) en los que partes oficiales entregados por Indalecio Prieto y en las informaciones de las notas oficiales del famoso Ministro de la Defensa daban las fantásticas noticias de todos conocidos. Decían: 1.º que habían ocupado la totalidad de la población; después dijeron que no habían ocupado más que una parte; dijeron después que eran varios los núcleos fasciosos en que resistíamos; luego que quedaba reducida la resistencia al Seminario y al Gobierno Civil; por fin que estos dos edificios estaban ardiendo, hasta que por fin tomaron el Seminario y las fuerzas que estaban allí se refugiaron en el Convento de Santa Clara. Luego tomaron el Convento y por fin al llegar nuestras tropas a Teruel se encontraron con que toda la guarnición heroica salía de los puntos en que se había mantenido y nos abrazaban con los brazos delirantes.

Pues ahora, en un parte oficial del día de hoy y por cierto extraordinario dicen que han tomado el Gobierno Civil, que ya habían tomado hacia ocho días y que parecen han tenido que tomar otra vez. Y para agravarlo, resulta que algunos se han escapado y se han refugiado en el Hotel de Aragón.

¿Cómo es posible que lo hayan hecho si ellos mismos decían en sus notas oficiales que no quedaban en todo Teruel más reducidos que el Seminario y el Gobierno Civil?

También añaden que dentro del citado edificio han encontrado muertos a varios niños. Y lo dicen para demostrar nuestra barbarie, cuando por el contrario con tales noticias demuestran la suya, pues si esto hubiera podido ser cierto—que no lo es, pues nosotros tenemos Teruel como todo el mundo sabe—ellos serían los causantes de su muerte y por tanto unos criminales, asesinos de criaturas inocentes.

También el General da cuenta del parte rojo de l día de hoy que está lleno de sandeces como todas las cosas que los rojos dicen y hacen y termina su charla en la forma acostumbrada, leyendo algunos camelitos.

La sonrisa alegre de un niño, será el premio de su donativo. Los Reyes Magos deben llegar a todos los hogares.

VINDOR

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 250 ptas.  
Extranjero semestre. 2400 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
4 DE ENERO  
II TRIUNFAL

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 170

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## Quiere el marxismo falsear su derrota

### Pero en vano sus partes oficiales, sus dirigentes y sus radioemisoras tratan de ocultar la aplastante realidad de su desastre en tierras de Aragón

#### OJEADA GENERAL SOBRE LA LUCHA

Al parecer la batalla en torno a Teruel ha entrado en una nueva fase, esta vez decisiva. Hasta el miércoles la iniciativa correspondió a las tropas rojas que querían tomar Teruel y que este día acababa de deshacer nuestro ejército al oeste de la ciudad. Desde entonces la iniciativa no ha estado ni un momento de partir de nuestras tropas, es decir que nuestro ejército no se ha limitado a mantener a los rojos a una prudente distancia sino que se ha decidido a lanzarse a su vez contra el enemigo.

Los cronistas de guerra extranjeros que han presenciado el curso de los acontecimientos de esta gran batalla de Teruel dan a ésta un extraordinario parecido a lo que ocurría al ejército alemán en 1918 sobre el Marne. Los aliados dieron por seguro que los alemanes atacarían por aquel sector y dejando que se infiltrasen cosa que naturalmente hicieron los alemanes cediendo a su primer impulso, pero como les esperaban bien preparados, se formó una bolsa contra la que inmediatamente se inició la terrible ofensiva que dió como resultado la firma del armisticio. En Teruel ha ocurrido lo mismo; como consecuencia natural de la ofensiva emprendida el enemigo llevó a cabo el cerco de Teruel, cuya conquista había anunciado al mundo el gobierno rojo. Lo realizó bien y con abundancia de elementos debió suponer que la guarnición no podría resistir las embestidas marxistas al ver que

caían en su poder con facilidad los pequeños arrabales y así el gobierno se dió prisa en asegurar al mundo la conquista, como si el éxito que trataba de obtener no admitiese espera alguna. Pero la guarnición resistió al ataque con gran serenidad y valor proporcionando aún gran descalabro militar y un no menor descalabro diplomático a los rojos, favoreciendo eficazmente la ofensiva que como dejamos dicho fué iniciada el miércoles pasado.

Grande ha sido pues el mérito de la resistencia y de excelentes consecuencias para la marcha general de las operaciones en aquel sector.

No queremos terminar, sin hacer notar una vez más que las operaciones en torno a Teruel han vuelto a poner de manifiesto lo que desde el primer momento de la guerra constituyó para nosotros la garantía máxima y la confianza en el triunfo y es la superioridad moral y técnica del Ejército nacional; sin ella hubiera sido imposible que Teruel resistiese, sin ella nuestras columnas de socorro jamás hubieran arrollado a las del enemigo y si añadimos a esto la ventaja enorme de la unidad de mando y de la ejecución técnica maravillosa de nuestro ejército tendremos motivos más que suficientes para esperar grandes acontecimientos para el año que acaba de entrar, no mejores pero sí iguales a los del que acabamos de dejar.

#### ¡SIEMPRE LA FARSA MARXISTA!

Se ha dicho repetidas veces que el problema de España es un problema de cultura, que el renacimiento de España es a un mayor difusión de la enseñanza, y no de la enseñanza libre y tradicional sino de la enseñanza viva de la vida y de los problemas de la vida, religiosos, políticos y sociales. Para ilustrar a las masas, por que la ignorancia profunda en que han vivido hasta aquí, la semi-barbarie que se ha venido llamando "proletariado", es lo que ha hecho posible la ruina social y política de España, que habrían acabado en el caos más absoluto si no hubiera surgido a tiempo el Movimiento Nacional.

Esta falta de cultura, casi de sentido común, se ha puesto en evidencia a lo largo de la presente guerra y ha culminado últimamente con motivo del episodio de Teruel, en la facilidad con que los dirigentes marxistas engañan miserablemente a las masas aborregadas del referido proletariado. La facilidad con que éstos se embaucan por sus dirigentes y llevados al matadero con la promesa de algo que no han de lograr jamás: una gran victoria, solo es posible a base de una gran ignorancia, y por esto se ha dicho muchas veces y con razón que si la mentira es, según Lenin, la mejor arma de la propaganda comunista, la ignorancia de las masas trabajadoras es el mejor campo para las actividades revolucionarias y para el encumbramiento de los agitadores. A unas masas con un mínimo de instrucción no habría sido posible engañarlas tan tristemente como lo han sido las masas obreras de España.

Tienen estas por delante la experiencia amarga de diez y siete meses de lucha, en la que no han hecho otra cosa que perder terreno y abandonar pueblos y capitales a las tropas victoriosas del Caudillo Franco. Con ocasión de las pasadas fiestas de fin y principio de año, se ha hecho el balance de la guerra durante el de 1937, que para nosotros ha sido plenamente triunfal, y para ellos año macabro. El General Moscardó con tal motivo ha pronunciado en Burgos un discurso de felicitación a las tropas nacionales.

Vamos a reproducir parte del mismo porque viene perfectamente a cuento de lo que vamos a decir:

Puede decirse que en el transcurso de este año que fenece hemos ganado virtualmente la guerra. Este año se inició con la ocupación de la carretera de la Coruña en Madrid y con el cruce de Las Rosas, y tiene en su haber hechos tan trascendentales como la conquista de Málaga y de toda su provincia, la ocupación de Bilbao, la de la totalidad de Vizcaya, la liberación de la Sierra de Albarracín, con sus 22 pueblos, la de Santander y su provincia, y termina con la liberación de Teruel cuya conquista era la única gran esperanza, la mayor ilusión concebida jamás por los rojos dirigentes y cuya realización, por ellos soñada y dada por cierta, no se resignan ahora a desmentir porque la pérdida de Teruel es la ruina total de sus esperanzas. Este episodio de la liberación de la ciudad, que aunque reviste el ingrato papel de una simple defensa, no por esto pierde un átomo de gloria ya que esta defensa ha sido la más grande derrota que pudiera reportar el enemigo, debido a la campaña de mentiras con que éste ha pretendido dar al mundo la sensación de haberla conquistado, y al no poderla mantener, queda derribado y por los suelos el poco prestigio con que contaba el marxismo español en las naciones todavía amigas suyas, del mundo entero. Esta liberación de Teruel que cierra con broche de oro el año de 1937, magnífica presea ofrecida a la historia de España por la inalcanzable bravura de una raza de héroes que con el escudo de su patriotismo ha sabido reivindicar el honor de la Patria, es el primer albor del amanecer del año de la victoria de España sobre sus fuerzas enemigas del extranjero.

Bajo la protectora dirección de nuestro Caudillo empezará pronto, firme y segura su ruta imperial, impregnada de espiritualidad, de sentido cristiano y de justicia social, para ofrecer al concierto de los pueblos un Estado

celoso guardador de su prestigio y digno continuador de aquel que formó las mentes unidas de Isabel y de Fernando, que fué ejemplo y guía en el mundo, imperio de grandeza y cuna de un continente.

Frente a esa magnífica perspectiva de la España Nacional, ¿qué hay en el desvanecido campo de los rojos? Si las masas obreras que, típicamente, se las que mandan allí, tuviesen un mínimo de cultura o de sentido común, ¿guardarían 24 horas en matar o castigar por si mismas a sus dirigentes? ¿No se tomarían la justicia por su mano y quitarían de en medio a esa reducida y paradójica aristocracia que impide que las provincias todavía sometidas a su roja tiranía puedan recobrar la libertad y reintegrarse cuanto antes a este magnífico destino que el Generalísimo Franco ofrece a todos absolutamente todos, los españoles?

Pero no, la ciega ignorancia de las masas tiene oídos y no siente, tiene ojos y no ve. Los dirigentes que le predicán y le aconsejan combatir y resistir y morir antes que ceder, esos mismos dirigentes son los primeros que huyen como cobardes cada vez que los nacionales conquistan una capital. Y esos seis o siete gobiernos "legítimos", que se encuentran actualmente en Barcelona y que tanto blasonan de su legitimidad, no vacilan en vender al extranjero la soberanía de España por un miserable plato de lentejas...

Y mientras tanto, las masas proletarias son llevadas incesantemente al matadero, engañadas miserablemente por los eternos vividores que a sus espaldas medraron y a sus espaldas siguen viviendo opíparamente. Sin duda como decimos, el problema de España es un problema de cultura, el más apremiante de los problemas que habrá de resolver la España nueva.

#### LA ESPOSA DEL CAUDILLO

Burgos.—La esposa del Generalísimo Franco, Excmo. Sra. Doña Carmen Pola y su hija, han visitado los hospitales de esta ciudad, entregando a los soldados aguinados y confortados con su cariñosa conversación. Acompañaban a la Sra. e hija del Generalísimo, el Secretario de Guerra general Gil Yuste y otras autoridades.

Los soldados hicieron objeto a los visitantes de grandes demostraciones de afecto.

#### LONDRES DEBE IR A OTRA POLITICA

Londres.—Parte de la prensa inglesa, considera que Inglaterra, haría bien en buscar un nuevo cambio a su política, refiriéndose principalmente al reconocimiento del Imperio abisinio y al acercamiento de la Gran Bretaña a la política de Roma y Berlín, poniéndose así a prueba la buena voluntad de los gobernantes ingleses.

#### A LAS 12 DE HOY

Toda la mañana de hoy, hasta el momento mismo de cerrar la edición hemos escuchado las emisiones de Zaragoza, Teruel y Jaca. Todas ellas, entusiasmadas aún por el triunfo de los soldados de Franco en Aragón, están radiantes de alegría y optimismo y se lamentan de que el mal tiempo retrase la continuación del castigo que a los rojos se infringe.

En Teruel, alejado ya el enemigo por las bayonetas de nuestros sol-

#### HACEN Y DICEN LOS ROJOS... ECHANDOSE CULPAS PAPEL... DE ESTRATEGIA

Después de la derrota de los bolcheviques en los alrededores de Teruel, los cabeceles rojos, buscan a quien echarle la culpa, naturalmente sobre los trozkistas, con la pretensión de que ellos han traicionado a la república.

Se han fusilado ya a tres comisarios políticos del ejército rojo. Por información francesa, se sabe que los tres comisarios fusilados, son respectivamente a saber; un francés, un negro y un soviético.

Gran número de comisarios políticos han sido detenidos y son acusados de traición.

#### IMPOTENCIA ROJA

El mando rojo resulta impotente para detener la desbandada de sus milicianos y los reductos que el ejército marxista había levantado en las proximidades de Teruel desde los primeros días del Movimiento Nacional, han sido destruidas en la jornada de ayer con intensísima preparación artillera asaltándolas la infantería nacionalista que ocupó las primeras líneas de la retaguardia roja desalojando así al enemigo de posiciones en las que había permanecido desde hace más de un año.

El hecho de que continúe el impetuoso avance, aun después de haber logrado aquel objetivo ha producido un efecto terriblemente desmoralizador en el enemigo hasta el punto de haber producido su desastrosa fuga, consecuencia de la violencia con que se prosigue la ofensiva nacionalista.

#### MOSCU PROSIGUE SU REPRESION

Londres.—Según informa el periódico "Daily Express", fué detenido por espía, el director del centro de derecho del ministerio de Relaciones Exteriores de gobierno soviético. Profesor Savigny, amigo íntimo de Litvinof.

La información, añade que con Savigny fueron detenidos, cuatro personajes más de ministerio de Relaciones Exteriores, acusados de haber agitado en contra de Stalin.

Según informe de dicho periódico, fueron detenidos y muertos ocho personajes pertenecientes a la organización dependiente del gobierno moscovita, acusados de querer separar Armenia del gobierno soviético, para crear un estado independiente.

Además solamente el día de Año nuevo, fueron fusilados en todo el territorio ruso cerca de cien personas, siendo esta nota según asegura el periódico completamente de carácter oficial.

#### DEFICIT INGLES

Londres.—Se asegura que el déficit del balance inglés es de 35 millones de libras esterlinas mas que el pasado año

La prensa nacional publica interesante información sobre las radioemisoras rojas que aneja, tratando de realizar una gran propaganda sobre la falsa victoria marxista en Teruel, un espantoso ridículo. Las radioemisoras rojas organizaron la rueda de la victoria, consistente en que cada una saliera a publicar una noticia sobre una supuesta victoria republicana de Teruel. Radio Fátima republicana a las diez horas comenzó la rueda saludando al "inventado ejército" marxista y después Radio Norte anunció que iba a hablar Teruel. Las llamadas de los distintos conductores a la Radio republicana de Teruel fueron infructuosas y se dió por terminada la rueda de propaganda ante la decepción de los locutores con estas palabras: "En vista de que no sale Teruel damos por terminada la rueda de la victoria."

#### NUEVO GOBIERNO RUMANO

Bucarest.—Se fortifica cada vez más el gabinete Goga. Parece que se aproxima al gobierno Goga el partido titulado Frente Rumano.

Paris.—Por orden de Moscú, la prensa popular de Francia, comenzó una campaña de agitación contra el nuevo gobierno rumano. Gran parte de la prensa amenaza abiertamente a Rumania, diciendo que Francia, retirará de Rumania su crédito, si el gobierno del Sr. Goga, sigue gobernando solo día.

Londres.—La prensa londinense considera que esta amenaza es molesta e inoportuna. En los círculos ingleses se cree que Rumania bajo el Imperio gimen, seguirá tomando parte en el frente neutral que componen los países, que se encuentran entre el Báltico y el Mar Negro.

En muchos círculos ingleses, se lamenta la inoportunidad de esta amenaza de Francia.

Berlin.—Con ocasión de la toma de posesión del nuevo Jefe del Gobierno rumano, el primer ministro Goga, envió un telegrama de salutación y cordialidad al Führer Canciller Adolf Hitler, enviándole el saludo más expresivo gracias por el bajador alemán en Bucarest.

Roma.—Mussolini, ha recibido un telegrama de salutación y felicitación del señor Goga, con motivo de la toma de posesión. En los destinos de Rumania, análogo al recibido por el Führer Canciller.

Mussolini, ha contestado con muy expresivo dándole las gracias al nuevo Jefe del Gobierno rumano, deseándole feliz desempeño en sus funciones, y al propio tiempo haciéndole saber para que la amistad rumano italiana, siga por buen camino.

#### FOBIA RELIGIOSA

Salamanca.—Unos días antes de la entrada del Ejército Nacional en Teruel la emisora roja lanzó dos ataques contra el obispo. Uno de ellos era uno de los representantes de los genuinos inquisidores y pronto iba a recibir la venganza recibida.

#### INCORPORACION DE PALESTINA

Londres.—Se ha aprobado una solución pidiendo al Gobierno la inmediata incorporación de Palestina al Imperio Británico en esta resolución no se fijan los límites que tendría este nuevo estado.

IMPRESA J. TONS. — PALMA

#### NOTICIAS DE LA CAMPAÑA EL CUARTEL GENERAL NUESTRA AVIACION

Salamanca.—El Gran Cuartel General dice: continúa la retirada del enemigo en el sector de Teruel. Nuestras tropas rechazaron algunos ataques de nuevas unidades en la zona de Villastar, continuando el avance sobre el ala izquierda. Nuestros soldados han recogido algunos miles de cadáveres enemigos.

#### LA CIUDAD REBASADA

Salamanca.—Continúa el avance nacionalista rebasando la ciudad de Teruel. Las tropas que sufrieron el sitio en los días anteriores, unidos al ejército que consiguió su liberación avanzan por el sector sur de la capital infligiendo una terrible derrota al ejército marxista que huye en terrible desorden hacia su retaguardia.

#### OPERACIONES

Con la liberación de la ciudad de Teruel, los nacionalistas han demostrado tener un Ejército potente y eficiente. Las comunicaciones tanto por carretera como férreas con Teruel están ya enlazadas.

Empiezan por lo tanto a establecerse todas las comunicaciones con la ciudad sitiada. En los alrededores de Teruel, las tropas nacionalistas han limpiado las posiciones tomadas a los bolcheviques en aquel sector.

Al Norte de Teruel, se ha despejado por completo la carretera que enlaza Zaragoza con Teruel, merced a una rápida acción de las fuerzas nacionales, que la han limpiado de rojos.

Las fuerzas nacionalistas han repelido algunos fuertes ataques de los rojos en el sector de Villastar. Las tropas nacionales, siguen persiguiendo a los comunistas, que van retrocediendo.

#### ENTUSIASMO

Salamanca.—En todas las provincias de la España nacional continúan celebrándose manifestaciones de entusiasmo patriótico y de satisfacción por la liberación de Teruel. Los manifestantes se congregan en las comandancias militares de las plazas vitoreando entusiastamente al Ejército español.

#### CEDE EL TEMPORAL

Salamanca.—Ha cesado el temporal de nieve y continúa no obstante el frío intensísimo, con temperaturas inferiores a 6 grados bajo cero. Sobre el campo cubierto de nieve han continuado las operaciones lográndose todos los objetivos en la progresión nacional.

#### BOTIN

Según comunican de Salamanca, el Ejército Nacional ha recogido en los alrededores de Teruel, abundante botín de guerra. Según cálculos aproximados, se encuentran en el más de 2.000 fusiles, 170 cañones, 365 ametralladoras, y 50 tanques.

Entre los prisioneros figuran dos Generales, 6 Tenientes Coronales, 24 Comandantes y más de 100 Oficiales de distintas graduaciones.

#### LA ACADEMIA

Mañana se reunirán en Salamanca bajo la presidencia del Generalísimo los miembros de la Academia Española.